

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

22 января 1960 года. Я, ст. следователь следотделения УКГБ Новгородской области майор допросил в качестве свидетеля -

БАГОВА Осипа Васильевича, 1900 года рождения, урож. дер. Кривицы Волотовского района, Новгородской области, русского, гр-на СССР, б/п.

Об ответственности за дачу ложных показаний и за отказ от показаний я предупрежден, ст.ст. 92 и 95 УК РСФСР мне разъяснены. БАГОВ.

По существу заданных мне вопросов могу показать следующее:

До Отечественной войны я проживал в пос. Волот, Новгородской области и работал в райфо бухгалтером. Семья же у меня находилась в дер. Кривицы указанного района. В начале Отечественной войны я по заданию Волотовского РК КПСС был оставлен для проведения подпольной работы против немецко-фашистских оккупантов на территории Волотовского района. После оккупации немцами Волотовского района я переехал на жительство по месту своего рождения в дер. Кривицы и вошел в состав подпольной организации, которую создал представитель Ленинградского обкома партии ВАСЬКИН Павел Афанасьевич. Подпольную работу против немецких оккупантов я вел на территории Селецкого с/с Волотовского района, Новгородской области, тогда Ленинградской области. В конце января 1942 года подпольная организация была раскрыта и ряд участников этой организации были арестованы полицейскими Волотовской полиции, а затем расстреляны в пос. Волот. Я лично был арестован полицейскими Волотовской полиции 29 января 1942 года. Арестовали меня полицейские МОРЯКОВ Павел, МИНИН Тихон из дер. Точное и КУЛИКОВ Василий из дер. Кознобицы, Волотовского района, откуда родом МОРЯКОВ я не знаю. Арестовали меня при следующих обстоятельствах: 29 января 1942 года в нашу дер. Кривицы приехали названные мною выше полицейские и, заходя ко мне в дом, объявили, что я как лицо поддерживающее связь с партизанами арестован. Объявил мне об этом полицейский МОРЯКОВ. После этого указанные полицейские произвели обыск в моем доме, а затем забрав меня и все мое имущество на трех подводах из дома увезли. Доехав до дер. Должино, полицейские остановились около дома старости деревни ЕГОРОВА и завели меня в дом ЕГОРОВА, я увидел, что там находились арестованные жители дер. Должино, в частности учителя ЕФРЕМОВА Т.Ф., ВАСИЛЬЕВА Н.П. со своим

73

сыном по имени Михаил и НЕМКОВА Анна Ивановна. Кем конкретно из полицейских Волотовской полиции были арестованы указанные лица и при каких обстоятельствах, я не знаю, так как они были арестованы до моего приезда в дер. Должино. Были ли там, т.е. в дер. Должино другие полицейские я не помню. Через непродолжительное время, примерно, через 2 часа меня и всех названных мною выше лиц, полицейские МОРЯКОВ, МИНИН, КУЛИКОВ и еще полицейский по имени Виктор фамилии его не знаю, из дер. Должино на подводах отвезли в пос. Волот и посадили всех в помещение полиции, а затем всех вместе посадили в арестное помещение, которое находилось в отдельном каменном домике, находившемся недалеко от помещения, где размещалась волотовская полиция. На - или 3 день, в это же арестное помещение, полицейские волотовской полиции привезли арестованных ТИХОВА Михаила из дер. Верхнovo, ЕРЕМЕЕВА Василия Федоровича, ПЕТЛЕНКОВА и его сына из дер. Шилова Гора Волотовского района. Кто конкретно из полицейских волотовской полиции арестовывал ТИХОВА, ЕРЕМЕЕВА, ПЕТЛЕНКОВА и его сына и привозил в пос. Волот, я не знаю и они об этом мне ничего не говорили, а сам я об этом не интересовался. Всех этих лиц, в том числе и меня после ареста вызывали на допросы в помещение немецкой комендатуры, которая размещалась рядом с помещением полиции, где допрашивали и избивали. Лично меня допрашивали о связи с партизанами, о распространении листовок и по другим вопросам деятельности подпольной организации. Допросы производил немецкий офицер, начальник полиции МОЛОТКОВ, а избивали меня лично полицейские, фамилии которых я не знаю. О чём и кто допрашивал других лиц, которые находились вместе со мной в арестном помещении, я точно не знаю, так как этим не интересовался, но видел, что с допросов почти все они приходили избитыми.

**ВОПРОС:** Расскажите, когда и кем была создана подпольная организация в Волотовском районе, участником которой вы являлись?

**ОТВЕТ:** Подпольная организация на территории Волотовского района была создана представителем Ленинградского обкома партии ВАСЬКИНЫМ Павлом Афанасьевичем по заданию указанного обкома партии. Точное время создания этой организации я назвать не могу, так как всех членов организации я не знал и кто в какое время вступил в нашу подпольную организацию для меня известно не было. Лично я в подпольную организацию вступил в конце сентября 1941 года, т.е. после разговора об этом лично с ВАСЬКИНЫМ П.А., который и являлся руководителем указанной организации. Основной задачей подпольной организации являлась борьба против немецко-фашистских оккупантов и их пособников, а именно

как мне говорил ВАСЬКИН П.А., члены организации должны были заниматься распространением антифашистских листовок и советских газет среди населения. Заниматься сбором оружия и продовольствия для партизан, сообщать сведения о размещении и вооружении немецких воинских частей на территории Волотовского района, а также выявление лиц из числа немецких пособников. Все эти сведения я лично передавал ВАСЬКИНУ П.А., который приезжал ко мне в дер. Кривицы. Я не могу сказать, что конкретно сделал каждый из участников нашей организации, так как об этом мне ничего неизвестно. Лично мною с целью выполнения поставленных передо мною задач было сделано следующее: собрано для партизан 7-8 револьверов, более 15 винтовок, много боевых патрон, два полевых телефона, распространено среди населения несколько десятков листовок и газет, кроме того мною сообщались сведения о передвижении немецких воинских частей и их вооружении и все это я передавал ВАСЬКИНУ П.А.

ВОПРОС: Расскажите, кто предал участников подпольной организации?

ОТВЕТ: Я точно не могу сказать откуда немцы и полиция Волотовская получили первоначальные данные о существовании подпольной организации, но лично знаю, что после ареста одного из участников организации ИВАНОВА Александра Ивановича /расстрелян немцами/ многие члены подпольной организации, в том числе и я были арестованы полицейскими волотовской полиции, а затем почти все ими же расстреляны.

ВОПРОС: Откуда вам известно, что участников подпольной организации - группы ВАСЬКИНА предал именно ИВАНОВ А.И.?

ОТВЕТ: Когда полицейскими волотовской полиции были арестованы члены подпольной группы ВАСЬКИНА в том числе и я, то во время следствия участники группы, в частности, ЕРЕМЕЕВ В.Ф., НЕМКОВА А.И., ЕФРЕМОВА Т.Ф., ВАСИЛЬЕВА Н.П. и её сын Михаил из дер. Должино, ТИХОВ Михаил из дер. Верхнегородок, ПЕТЛЕНКОВ с сыном из дер. Шилова Гора были собраны, вернее вызваны в одну комнату в помещении немецкой комендатуры. В числе названных мною участников группы находился и я. Здесь же был вызван и ИВАНОВ А.И. Допрос всех собранных вместе участников группы производил немецкий офицер. Здесь же находился и начальник полиции МОЛОТКОВ. Присутствовали там и полицейские, но фамилии их я не знаю. На этом допросе ИВАНОВ изобличал всех участников группы и говорил, кто из них и что конкретно делал. В отношении меня ИВАНОВ А.И. сказал только то, что я был записан в список указанной группы, но что мною было сделано практически он не знал, так как связи со мной он не имел. После этого предательства ИВАНОВЫМ, участники подпольной группы ВАСЬКИНА были расстреляны полицейскими волотовской полиции.

Меня же 3 февраля 1942 года из-под стражи освободили и я в этот же день ушел домой. При каких обстоятельствах были расстреляны названные мною лица - участники группы я не знаю, так как очевидцем этого расстрела не был.

ВОПРОС: Расскажите, кто вел следствие по делу участников группы ВАСЬКИНА?

ОТВЕТ: Допросы и записи протоколов допроса производил немецкий офицер, хорошо говоривший на русском языке. Немец он был или русский я не знаю, но одет был в форму немецкого офицера. При допросах присутствовал и начальник полиции МОЛОТКОВ с полицейскими, которые избивали арестованных на допросах.

ВОПРОС: Знали ли вы полицейского волотовской полиции ФРОЛОВА Николая Петровича?

ОТВЕТ: Да, полицейского волотовской полиции ФРОЛОВА Николая Петровича я знал. Находясь под стражей, под арестом в пос. Волот, я неоднократно видел полицейского ФРОЛОВА в арестном помещении, когда он охранял арестованных участников группы ВАСЬКИНА в том числе и меня. ФРОЛОВ кроме охраны арестованных водил их из арестного помещения на допросы и приводил обратно. Кого конкретно из арестованных ФРОЛОВ водил на допрос я сейчас не помню. Лично меня на допрос он водил. Я сейчас даже помню, во что был одет тогда ФРОЛОВ Н.П., одет он был в черный ниже колена полушубок с черным воротником, в серых валенках и сероватой шапке. В арестном помещении, когда ФРОЛОВ нес охрану арестованных, был вооружен винтовкой, подпоясан ремнем, на котором висели два подсумка. Принимал ли ФРОЛОВ участие в арестах и расстрелах советских граждан я не знаю, т.к. очевидцем этих фактов не являлся.

ВОПРОС: Уточните, где находилось арестное помещение, в котором содержались под стражей Вы и другие участники подпольной группы ВАСЬКИНА?

ОТВЕТ: Непосредственно в помещении немецкой комендатуры и Волотовской полиции арестного помещения не было. Арестное помещение находилось в отдельном каменном домике, недалеко от комендатуры и помещения полиции, примерно, на расстоянии 50-60 метров.

ВОПРОС: В каких взаимоотношениях вы находились с ФРОЛОВЫМ Н.П.?

ОТВЕТ: До Отечественной войны я ФРОЛОВА не знал. Я узнал его только во время войны, когда он стал служить полицейским. В близких отношениях я с ним не находился. Взаимоотношения у меня с ФРОЛОВЫМ были нормальные личных счетов и ссор между нами не было.

ВОПРОС: Скажите, кроме вас арестовывался ли кто-либо из жителей дер. Кривицы полицейскими волотовской полиции?

ОТВЕТ: До моего ареста, примерно 19 января 1942 года начальником волотовской полиции МОЛОТКОВЫМ и полицейским ИВАНОВЫМ, имя и отчество его не знаю, был арестован член Селецкого с/с АЛЕКСЕЕВ Михаил Алексеевич, который также был расстрелян, а где и кто его расстрелял я не знаю. ФРОЛОВА Н.П. при аресте АЛЕКСЕЕВА М.А. я не видел. Возможно он и приезжал тогда в дер. Кривицы с МОЛОТКОВЫМ, но при аресте АЛЕКСЕЕВА М.А. я не присутствовал и сколько полицейских тогда приезжало в дер. Кривицы я не знаю.

ВОПРОС: Чем еще вы желаете дополнить свои показания?

ОТВЕТ: Больше к своим показаниям дополнить ничего не могу. Протокол допроса мною лично прочитан, ответы на вопросы с моих слов записаны правильно.

БАГОВ

Допросил: СТ СЛЕДОВАТЕЛЬ УКГБ ПРИ СМ СССР  
ПО НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ  
МАЙОР ( )

Верно: СТ ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 2 ОТДЕЛА УКГБ  
НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ  
МАЙОР ( )

*I. Багов* ( )